

### 更新基础设施 拓展运动空间 增强文化属性

# 北京朝阳10个绿隔公园实现功能升级

本报讯(记者胡海佳)日前,记者从朝阳区园林绿化局了解到,为推动花园城市建设,朝阳区聚焦全龄友好建设、公共设施及文化内涵提升,持续开展绿隔公园提升工程,东坝公园、京城森林公园、京城梨园等10处绿隔公园实现功能提升,以崭新的面貌迎接市民游客。

上个周末,黄草湾郊野公园的露营区格外受到宝爸宝妈的欢迎。“一走进公园就闻到了青草香,林地经过改造后更平坦了,也更适合搭帐篷了。”带着老人和孩子来这里露营的陈先生告诉记者,公园里的儿童活动区还有公园北侧的绿道,能够满足一家人的休闲健身需求,“我们一待就是一整天。”

包括黄草湾郊野公园在内,朝阳多个绿隔地区公园实施了全龄友好改造。将府公园二期除了对座椅、路灯、垃圾桶等设施进行提升,对破损道路更新以外,还对现有广场进行了改造升级,并引进易LIFE·将府亲子研学乐园项目,结合生态环境研发了一系列亲子研学课程,深受居民欢迎。东坝公园对健身广场、文化广场、绣球花园进行了提升,并积极拓展林荫活动空间,引入形式多样的运动空间和动感时尚的健身器械等,打造“森林里的健身房”,成为周边市民消夏休闲时光的“后花园”。古塔公园则重点提升了古塔南北轴线区域和西侧活动广场区域,并对康养休闲区环湖道路进行了适老化改造。

据朝阳区园林绿化局相关负责人介绍,此次提升工程针对建设时间较早的公园配套设施不足、服务功能不强等问题,实施了补短板行动。

在公共设施提升方面,东坝森林公园除了存在安全隐患的木栈道、平台,新增滨水平台,对破损园路进行更



东坝公园拓展运动空间。

新,对门区进行改造,实现人车分行。老君堂公园将“双环”园路提升为森林跑道,并利用附近林缘、林窗、林下空间,增加活动、休憩场地,将过密的灌木丛改造为“森林之家”。

文化赋能也是此次功能提升的一大亮点,为满足市民精神文化需求,改造后的绿隔公园增强了文化属性和特色。其中京城梨园整合现有活动空间,突出梨文化,通过公园品牌花卉梨花、油菜花,开展丰富多彩的自然教育科普活动。京城梨园围绕梨园特色,增设科普解说牌,让游人不仅可以赏槐,

更可以了解槐树的品种多样,及其生态习性、分布范围、园林价值、药用价值等。鸿博公园突出公园观鸟、自然教育特色,建成科普展示区,打造花田景观。京城森林公园突出多样化生态环境打造,建成绿隔公园第一条自然教育步道,增设生态岛,给游客增加与自然亲近的空间;补种多种水生植物和湿生植物,吸引城市小动物前来栖息。

朝阳区园林绿化局表示,今年,我区还将对东坝郊野公园二期、东风公园、杜仲公园一期等6个绿隔公园进行功能提升,不断增进民生福祉。(区绿化局供图)



古塔公园对道路进行升级改造。

### “保定小院”邀你来

## 感受京津休闲度假后花园的诗意栖居

本报讯(记者张慧娟)6月12日,“保定小院·北京朝阳区专场推介会”举办,保定市相关部门领导、项目负责人深度推介“保定小院”,邀朝阳群众走进“康、养、乐、农、游”于一体的“保定小院”,感受京津休闲度假后花园的自然风光、乡土风情和田园生活。

“这么近,那么美,周末到河北”正在成为不少京津市民的出游新时尚。保定小院通过盘活利用农村闲置宅基地,面向京津等消费群体现打造一处涵盖保定自然风光、乡土风情、乡愁文化和田园生活的院落型乡村居住场所。项目选址在北京附近、景区周边、交通便利、和美乡村,班子过硬、村风和

谐”的村庄,目前在保定市17个县、99个村共建成1231套。最近的小院距离朝阳区只有两个多小时车程,北京市民可随时来一场“说走就走”的旅行。

除了交通便利,保定小院还打造出社群乐居小院、乡村康养小院、专家栖居小院、卫星办公小院四种类型,为京津消费者提供丰富选择。

作为高净值家庭的乡村度假“第二居所”,社群乐居小院面向京津都市人群,连接、培育、聚集“小院+社群”生活新场景,为家庭亲朋、三五好友共聚提供惬意空间;乡村康养小院致力于打造活力长者的田园康

养社区;专家栖居小院则是作为乡村版的人才公寓,为银龄人才发挥余热的栖居家园;运用低碳、高效理念打造的卫星办公小院,打造出青山绿水间的“第二办公室”,建立起在线互联的田园办公新模式。

保定市农发集团相关负责人介绍,保定小院集生态休闲、康养度假等多功能于一体,最长租期可达20年。小院设计风格多样,既有“斗拱飞檐、影壁石雕、负阴抱阳”的平原风格,也有“清水瓦、木挑梁、小皮檐、花格窗、石板院、黄泥墙”的太行民居风格和“黑砖白墙、小桥流水、古色古香”的江南水乡风格,任消费者挑选。消费者还可以选择

自己心仪的设计大师,根据自身喜好和需求量身打造自己的专属小院。目前,项目已打造出涞水“南湖山谷”、涿州“胡良之上”、高碑店“曲堤春晓”、安国市“白芷书房”等多处样板小院供消费者实地参观体验。

据了解,为推动京津冀协同发展工作持续深化,朝阳区在全市率先出台《朝阳区推进京津冀协同发展2023-2025年三年行动计划》,并先后与津、冀多地建立合作关系。接下来,朝阳区将不断健全完善协同发展机制,强化与京津冀合作地区交流互访、产业对接等,实施一批津冀特色项目,推动京津冀协同发展取得务实成效。

## 博士学者汇聚朝阳共话创业未来

本报讯(记者胡海佳)近日,今年首场“机会实验室”国际人才创新沙龙在国家广告产业园区令心数字共创中心举行。来自清华大学、北京师范大学、北京航空航天大学、对外经济贸易大学的30多名外籍博士和学者,齐聚一堂,共同探讨如何将科研成果转化为具有深远影响力的创新项目。

此次活动由朝阳区人才工作局指导,朝阳区国际校友人才联盟主办。活动以圆桌对话的形式,聚焦新一代国际博士学者发展诉求,联动专家、学者,打造跨领域、跨代际、跨国界的国际自由交流平台,为营造区域良好创新创业生态,推动外籍留学生在华发展提供创新范式。

Algo Power数道智慧的创始人、董事长甄鉴,阜外医院心脏病学医生、亚洲心脏病学会副会长DR.Misbahul Ferdous等在京创业、工作的国际人才分别分享了自己在中国学习、工作、创业的经验。作为海归回国创业者,在朝阳实现梦想的一员,甄鉴将自己从研究走到创业之路的经验倾囊相授:“理论和实践结合很有必要,了解行业和政策环境的重要性更是不言而喻,今天的活动正是我们了解朝阳区创业环境和相关政策的好机会。”DR.Misbahul Ferdous从孟加拉国来到中国,朝阳区良好的创业环境激发了他的创业热情。他表示,创业要有明确的定位和发展方向,专家学者应该通过跨领域的合作,实现共赢。

对外经济贸易大学的Sarah Khattab博士分享了她在朝阳创业的经验。“朝阳国际化特征显著,文化传媒资源丰富,我已经开始筹划在朝阳创业,方向是中阿文化交流相关的领域。”她对在朝阳发展的未来充满信心。

ILIAS laroussi来自英国,是清华大学环境科学专业的一名在读博士,“朝阳为广大留学生搭建了一个沟通交流的平台,让我今后选择在中国工作创业有了更大的底气。”他告诉记者。

2021年,朝阳区发起成立了“国际校友人才联盟”,充分发挥社群链接、资源整合、孵化赋能作用,为在京外籍留学生搭建创新发展平台。联盟自成立以来,举办国际人才交流论坛、招聘会等各类活动20余场,吸引1000余名来自世界各地的海外人才参与,并与清华大学、北京大学、对外经济贸易大学、中国传媒大学等高校开展紧密合作,为国际人才干事创业搭建全方位服务平台。

### 紧绷安全弦 应急在行动

## 闻“汛”而动拧紧汛期“安全阀”

本报讯(记者赵辰阳)进入汛期以来,区住建委加大在建设工程的安全监管工作力度,开展防汛安全检查工作,确保工程汛期施工安全,进一步夯实汛期施工安全堤坝。

中铁十六局北京中学东坝北校区(一期完全中学)项目正处于地下结构施工阶段,区住建委督导组来到项目施工现场进行防汛检查。检查组工作人员首先查看了防汛物资储备库,了解物资储备情况,库内排水泵、柴油发电机、电箱、电缆、铁锹、编织袋、雨衣、雨鞋等防汛物资准备齐全。

随后,检查组来到工程施工主体深基坑开展细致检查。深基坑周边已完成混凝土硬化工作,每隔数米设置集水井进行排水。检查组工作人员叮嘱项目在全

落实各项防汛措施的基础上,加强汛期监测工作,定时对基坑周边的排水设施等进行检查,确保工程建设安全。

“我们成立了防汛应急救援小组,在做好防渗漏措施的同时,制定了防汛和极端天气施工方案。”东坝北校区项目专项安全总监陶雪峰介绍说,对施工的基坑边坡支护结构,每天监测位移并组织检查,加密监测频率,确保周边建筑物安全。此外,通过与周边施工单位联动联防,可以有序高效应对极端天气。

防汛是夏季工程安全生产的重点,除了开展防汛工程检查外,区住建委还加强对施工人员的防汛安全教育,督促各施工工地结合自身实际,开展汛期安全教育和应急演练,做好应急处置人员及物资准备。

## 应急科普志愿者团队:百姓身边的安全“宣教员”

本报讯(记者张雪迎)记者日前从区公共安全馆获悉,我区启动了应急科普基层赋能计划,由区公共安全馆为各街乡培训应急科普志愿者团队,面向居民开展应急宣教培训,提升基层防灾减灾能力,营造人人讲安全、个个会应急的浓厚氛围。

“为提升全区各街乡基层应急科普、宣教能力,打通基层应急宣教最后一公里,我们启动了应急科普基层赋能计划,为每个街乡培养一支应急科普志愿者团队。这些应急科普志愿者既是各街乡应急力量的有效补充,也是百姓身边的应急安全‘宣教员’,他们面对面、手把手对居民进行应急实操教学,让全区更多居民都能学到应急技巧,在关键时刻保护好自己。”区公共安全馆相关负责人表示,目前大屯、奥运村、香河园、王

四营4个试点街乡均已开展了不同内容的宣教活动。

据了解,每个街乡应急科普志愿者团队由30名志愿者组成,先期由区公共安全馆的工作人员对他们进行心肺复苏、AED设备使用、火灾逃生体验等应急知识培训,提升街乡志愿者应急宣教与科普能力。街乡志愿者团队再组织群众进行宣教实践,区公共安全馆提供现场指导和设备。朝阳区应急科普基层赋能计划不仅能一定程度上提升基层应急科普宣教人员的专业性,还能为街乡进一步开展安全宣教打下基础。

下半年,朝阳区还将在三里屯、左家庄、潘家园3个街乡试点开展“朝阳区应急科普基层赋能计划”宣教实践,计划在3至5年内实现全区每个街乡全覆盖。

本报讯(记者侯建宁 通讯员杨涛)近日,朝阳区武装部被评为“先进人民武装部”,受到北京市和卫城区表彰。近年来,朝阳区党管武装工作始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,认真落实卫城区党委和区委区政府决策部署,持续推进党管武装工作落实,积极创新兵役和民兵工作,严格落实依法治军,充分发挥桥梁纽带作用,促进了各项工作再上新台阶。

强化思想引领,党管武装质效有了新提高。我区按照“四有”标准,选好配强基层武装部和民兵干部,按要求召开党管武装工作会议,组织第一书记述职,评选表彰先进,总结部署工作。全面推开乡镇(街道)党(工)委书记任基层武装部指导员制度。将党管武装基本常识和制度规定纳入入党、行政学院领导干部培训课程,强化各级领导干部管武装意识。常态落实基层专武干部集训和资格认证,增强抓建队伍能力素质,全面提升专武干部队伍建设水平。每年年底,集中开展街乡党管武装工作考核,检验党(工)委管武装强武装质效。

聚焦真抓实干,应急备战能力有了新增强。朝阳区充分发挥高质量发展排头兵优势,编建网络安全防护、电磁频谱监测、法理斗争新质新域民兵分队。每年组织应急民兵基地化培训任务,为加强各领域新质力量布局一体融合、军地企资源一体整合、军民武装力量一体运用探索出了新路子、打下了新基础。在重大活动服务保障工作中,出动民兵担负安保执勤任务,维护了社会稳定。

我区紧跟形势特点,扩大各级各类学校毕业生征集,优先批准理工类大学生和备战打仗所需技能人才和京籍青年入伍。完善精准征兵实施细则,构建征、退、储、补于一体的全域精准征兵模式。近年来,为15所国防教育示范校挂牌,将国防教育纳入新任公务员培训课程。

此外,朝阳区还积极加强军地协作,军政军民团结取得了新成效。以创建全国双拥模范城为契机,在各街乡全面推进“千企万店”拥军活动,积极为驻区部队办实事、解难题,助力西藏边防团军营文化建设。同时,主动为部队官兵拓宽“后路”、巩固“后院”、扶持“后代”,积极推进新一届全国双拥模范城创建,在全社会形成重视、支持、参与双拥工作的浓厚氛围。

## 北京朝阳:党管武装工作再上新台阶

## “校家社”联动助“朝阳娃”幸福成长

本报讯(记者王佳)近日,朝阳区“学校家庭社会协同育人共同体”成果展示暨嘉年华活动在陈经纶中学嘉铭分校举办,通过校家社协同育人成果展示,搭建“宜学”朝阳建设的联动平台,助力辖区学生健康幸福成长。

活动现场,陈经纶中学嘉铭分校德育副校长马红霞以“‘校家社’共绘育人同心圆”为主题,介绍了学校在不断扩大学校办学规模的情况下,通过融通社会资源、争取家长支持、家校合作共建,校家社协同打造良好育人氛围、丰厚课程资源和多元育人体系的经验做法。嘉铭分校的学生们还展示了舞龙舞狮、威风锣鼓、魅力冰雪、活力网球等精彩纷呈的体育运动,展现出学校在家长、社区的协助下,借助周边场馆资源,打造学校多个运动品牌的育人成果。

嘉年华活动设置“老英雄讲革命故事”、生物科普、

安全急救等体验区。嘉铭分校校外辅导员、86岁的抗美援朝老战士尹香金走进进校园,为学生讲述红色故事,希望孩子们继承先烈遗志、珍惜幸福生活,努力成长为建设祖国的栋梁之才。学生们还现场学习了急救知识,分享自己在视力保健、人工智能学习方面的学习和实践成果。

“校家社协同育人是促进学校教育优质发展的重要举措,更是朝阳教育发展的新动力。”朝阳区教委相关负责人表示,今年,朝阳区被教育部认定为全国学校家庭社会协同育人实验区,成立了“学校家庭社会协同育人共同体”,希望通过活动,展示朝阳区在校家社协同育人方面的典型经验,启发更多辖区中小学校充分利用朝阳开放、繁荣、国际化、信息化的优势,探索助力学校发展的校家社协同发展新模式、新途径,努力营造有利于青少年成长的教育环境。

## 朝阳2024年犬只狂犬病集中免疫开启

本报讯(记者陈芳芳)近日,朝阳区2024年犬只狂犬病集中免疫进村进社区工作启动,将持续到6月底。

为犬只接种疫苗是控制狂犬病发生最经济最有效的措施。今年,区农委中心所属区动植物疫病预防控制中心在全区112家定点免疫单位和八里店、小红门、黑庄户3个自免乡全年提供服务的的基础上,统筹定点免疫单位的社会兽医力量与其余40个自免乡全年提供服务的的基础上,为犬只注射狂犬疫苗,同时还为空闲老人、孤寡老人等行动不便市民的爱犬提供上门服务,通过“定点免疫+社区免疫+入户免疫”的“3+”服务模式,为市民提供方便,提高犬只狂犬病免疫率。

在王四营乡社区活动现场,市民牵着爱犬排队进行狂犬病疫苗注射。在信息登记、为犬只检测体温合格后,宠物医生为犬只注射狂犬病疫苗,随后,出具了狂犬病免疫证明并为犬只佩戴上独有的免疫标识牌。

区动植物疫病预防控制中心还在现场设立了科普宣传服务点,开展“科学养犬,依法免疫”主题宣传,通过张贴海报、发放宣传单页、现场讲解等方式,向居民科普狂犬病等兽共患病的防控知识和相关法律法规。

有需要为爱犬接种狂犬病疫苗的市民,可以在“北京时间”APP“爱宠频道”中查找距离最近的狂犬病免疫点,或关注所属村/社区发布的相关通知信息,根据个人情况选择适合的方式,为爱犬接种疫苗。